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В лихие для нас девяностые годы в эпоху расцвета отечественного авантюризма приватизации и закрытия предприятий по Западу прокатилась волна реинжиниринга. В результате миллионы людей потеряли работу, а компании — миллиарды долларов. Хотя Западный реинжиниринг нельзя сравнить с отечественным реинжинирингом и по масштабам, по искалеченным судьбам, по цинизму к человеческому достоинству, но возможно ли, что реинжиниринг станет модным и в нашей стране? Ожидают ли нас аналогичные потрясения?
Источники реинжиниринга

Известно, что экономические успехи японских компаний в конце 70-х в начале 80-х годов привели на край банкротства многие западные компании, не сумевших выдержать конкуренцию. Долгое время не удавалось западным компаниям найти меры против их японских конкурентов.

Спасение пришло неожиданно из самой Японии в лице Э.Деминга, разработавшего принципы TQM (тотального управления качеством). Но вариант, предложенный Э.Демингом, был больше похож на философию, чем на привычные руководства к действию. Последовавшие практические дополнения к TQM такие, как SPC — статистические методы управления процессами, TPS – производственная система Тойоты, JIT – точно во время и другие, усложнили и без того непростую задачу по внедрению TQM. Теперь менеджеры интересовались больше не причинами японского чуда, а тем, как же удается японцам внедрять такие сложные и неочевидные по результатам системы?

Требовалось руководство быстрого приготовления по внедрению перемен. Поэтому неудивительно, что книга Джеймса Чапи и Майкла Хамера «Реинжиниринг менеджмента», отвечавшая надеждам менеджеров, была принята сразу. Конечно, этому способствовали успехи японцев и трудности с пониманием TQM, но не в меньшей степени ставшим очевидным крах надежд компаний на автоматизацию и компьютеризацию технологий. Последние нововведения, несмотря на очевидный прогресс информационных технологий, не приносил ощутимых финансовых результатов. Высвобождаемый неквалифицированный труд заменялся на более квалифицированный труд с более высокой стоимостью. Все инвестиции в новые технологии съедали высокие оклады новых сотрудников.

Успеху книги также способствовала неожиданная поддержка со стороны финансистов, ранее противившихся внедрению TQM. «Отзывчивые» души финансистов увидели в реинжиниринге новое воплощение их старого метода по сокращению штатов сотрудников. Теперь видение финансовых выгод стало очевидным, кроме этого, появилось новое идейное обоснование с весьма современным названием — реинжиниринг. Очевидность идей реинжиниринга, его простота и всесторонняя поддержка от финансовых служб открыли зеленый свет для новой идеи. Эра реинжиниринга наступила.

Конец эпохи массового производства

Настоящая экономика, как у нас, так и на Западе, основана в большей степени на концепции массового производства. Эта концепция была разработана и реализована Г.Фордом в машиностроении и основывалась на следующих основных принципах:

· экономия и удешевление продукции за счет эффекта масштаба производства;

· снижение квалификационных требований к персоналу за счет специализации труда;

· максимальная стандартизация и унификация продукции;

· применение все более производительного оборудования;

· реализация продукции посредством агрессивной рекламы и снижения цен.

Феноменальный успех Г.Форда и его крылатая фраза «Потребитель может заказать любой цвет автомобиля, при условии, что этот цвет будет черным» вдохновляла производственников на протяжении всего XX века.

Доведя свое массовое производство до совершенства, Г.Форд увидел ошибочность в основополагающих принципах массового производства. Но было поздно, теперь ему предстояло убить свое дитя — массовое производство и признать на весь мир ошибочность своих концепций.

Смертельный удар по массовому производству был нанесен с тыла, так сказать, с родимого гнезда массового производства — из машиностроения. Ученик Г.Форда Таити Оно все же вычислил ошибку своего великого учителя и разработал новую концепцию производства, известную сейчас, как TPS.

В чем была ошибка Г.Форда? Почти до конца 20 века никто не замечал эту роковую ошибку, а экономика по прежнему катилась по рельсам массового производства. Кто в коммунизм, а кто и в постиндустриальное общество. Одни под знаменем К.Маркса, а другие под знаменем А.Смита.

Именно Таити Оно предстояло принципы:

· производительность есть отношение проданной продукции к произведенным затратам в противоположность старой концепции, что это отношение произведенной продукции к затратам;

· экономия и удешевление продукции достигается за счет снижения затрат по всей цепочки производства;

· запасы и незавершенное производство – это прямые производственные потери;

· все, что не приносит ценности потребителю, должно быть ликвидировано.

Нищета реинжиниринга

Авторы книги «Реинжиниринг менеджмента» предлагали начинать перемены с чистого листа, спроектировать идеальную организацию, а затем решать вопрос, что можно взять из прошлого, а что оставить там навсегда. В прошлом должны быть оставлены люди с их опытом, автоматизированные системы, оборудование и все остальное, что ранее мешало созданию идеальной организации. Это была, наверное, самая радикальная идея по менеджменту после Г.Форда. Впрочем, мы в то же время переживали свой вариант реинжиниринга — намного более радикальный, чем западный. Были кинуты вкладчики, пенсионеры и другие социально не обеспеченные слои общества. А также системы образования, здравоохранения, науки и культуры. Заводы были разворованы. Все это, как виделось авторам отечественного варианта реинжиниринга, не нужно было тащить в капиталистическое будущее.

Реинжиниринг не совсем новая идея и, по всей видимости, была позаимствована из TPS. Таити Оно (исполнительный директор компании Тойота) еще задолго до появления реинжиниринга разработал метод по внедрению радикальных перемен в производство — кайкаку. Но в отличие от западного варианта кайкаку не предлагал массового увольнения работников. Напротив, высвобождались лучшие, а не худшие работники, которые затем входили в состав кайдзен-команды. Такая гвардия нужна была для реализации следующего этапа — кайдзен, нам известного, как принцип постоянного улучшения. Именно последовательное применение двух подходов: кайкаку и кайдзен позволил компании Тойота добиться неоспоримых успехов.

Но было и общее между японским и западным вариантом реинжиниринга — это ориентация на создание ценности, принцип известный нам, как процессный подход. Эта идея очень проста: нужно создать непрерывный поток создания ценностей, требующий минимального объема затрат. Все остальное нужно убрать.

Самый большой недостаток Реинжиниринга заключается в его ограниченности, игнорирования многих важных аспектов компании. В частности, очевидно презрительное отношение к накопленному опыту и знаниям.

Реинжиниринг против науки

Есть основополагающие положения реинжиниринга, которые явно противоречат научному подходу.

Одно из таких положений — это так называемый хозяин процесса. Конечно ответственность должна быть определена и должно быть назначено лицо, отвечающее за тот или иной участок работы. Традиционно такое назначение проводится по иерархической организационной структуре. По этой схеме на соответствующем уровне появится ответственный за весь процесс. Но именно такой подход отвергается реинжинирингом. Хозяин процесса управляет по так называемой горизонтальной схеме, т.е. теми, кто находится на том же уровне управления. Но возможно ли такое?
Первая проблема заключается в том, что понадобится разносторонняя компетентность от хозяина процесса. Ему необходимо хорошо знать работу на протяжении всего процесса. Чем сложнее процесс, тем не реальнее становится эффективная работа хозяина процесса. Это легко доказывается математическим анализом.

На определенном этапе развития науки считалось, что для любой сложности объекта можно найти математическую функцию, полностью ее определяющую. Но на практике удавалось успешно описать математическими функциями только примитивы, такие как сфера, конус, куб и так далее. А такие объекты, как корпус автомобиля или авиалайнера, не поддавались описанию математическими функциями. Теоретически возможно найти функцию, но ее сложность не позволит эффективно применять компьютеры.

Наука нашла эффективное решение для этой задачи в виде кусочной аппроксимации. Можно представить любой сложности объект, как состоящий из множества кусков (примитивов) гладко сопряженных друг с другом. Теперь обсчет сложных объектов стал элементарной компьютерной задачей. Достаточно будет отметить, что графические программы класса 3D (трехмерные) основаны на алгоритмах кусочной аппроксимации.

Попытка назначить хозяина процесса подобна попытке найти одну единственную математическую функцию для описания сложного объекта. Тем более, что организации намного сложнее технических объектов.

Вторая проблема заключается в том, что статус хозяина процесса не вписывается в организационную структуру, построенную по принципу иерархии. Поэтому такое новшество только добавит сложности в управлении, не принося каких либо ощутимых результатов.

Второе предложение основано на идеи «плоской» компании, лишенной среднего звена управления. Предполагается, что функции ранее выполняемые работниками среднего звена надо передать непосредственно рабочим, т.е. создателям ценностей. Предполагается, что экономия на зарплате высокооплачиваемых специалистов будет существенной, кроме этого, процессы будут менее бюрократическими.

С научной точки зрения это не эффективно. Обратимся к анатомии управления такой системы, как человек. Известно, что организм человека управляется головным мозгом, спинным мозгом и исполнительными органами. Т.е. имеется трехуровневая система организации, построенная по иерархической схеме. Обычные функции организм человека выполняет без вовлечения головного мозга. Например, хождение, дыхание и так далее. Но в этих процессах участвует спинной мозг, основная функция которого заключается в координировании деятельности исполнительных органов. Кроме того установлено, что спинной мозг фильтрует информацию, поступающую от его органов измерения внешней среды. В результате мозг разгружается от ненужной работы по обработке примитивных операций. Мозг человека решает более глобальные задачи.

Теперь предположим, что человеку удалят спинной мозг и он выживет (медицина отрицает такую возможность). Тогда общение непосредственно головного мозга с конечными органами приведет к информационной перегрузке. Мозг будет решать такие задачи, как дышать, как ходить и так далее. Но если отдельные органы наделить функциями спинного мозга, то они будут действовать настолько самостоятельно, что человеческий организм неминуемо окажется в кризисной ситуации.

Мы видим такую же структуру управления у всех высших организмов. А ведь жизнь совершенствовалась на протяжении миллиарда лет. И так как законы кибернетики всеобщие, то следует предположить, что необходимость в среднем звене управления определяется объективным свойством систем.

Блеск реинжиниринга

В конечном счете реинжиниринг проложил путь западным компаниям к внедрению систем менеджмента TQM. Реинжиниринг послужил средством для глубоко переосмысления методов управления, дал возможность внедрения перемен. В целом результаты ренижниринга положительны. Многие западные компании вышли из экономического тупика и пережили эпоху расцвета.
Что касается нас, то увы, мы применяли разрушительный реинжиниринг. Вместе с социалистическим прошлым закрывались, а затем растаскивались заводы и предприятия. Теперь нам действительно приходится все начинать с чистого листа. Сможем ли мы создать свою систему управления предприятиями, как это сделали японцы, а затем американцы и европейцы? Сможем ли мы достойно выйти из экономического поражения 90-х годов? Все зависит от нас. Будущее не определено.
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