Качество — прежде всего для Казахстанской организации качества
Ж. Чиркова
Любая организация ориентирована на успех. Коммерческие организации нацелены на получение прибыли, а не коммерческие на реализацию своей миссии. Но успех не приходит автоматически после регистрации юридического лица, а его надо заслужить. Это понимают все, но путь к успеху все видят по-разному. Для одних это делать только то, что приносит немедленную выгоду, а для других это путь через создание качественной продукции и услуги, удовлетворяющей или даже превосходящие требования потребителей.
Казалось бы, чего проще, если нужна прибыль, то нужно делать только то, что приносит немедленный доход. Но, как правило, такое прямолинейное мышление не срабатывает в краткосрочной перспективе, а в долгосрочной перспективе — никогда. Понять это просто, если представить себя на месте потребителя: кому хочется иметь дело с теми, которые готовы нарушать любые принципы ради прибыли? Если общество будет состоять только из бесчестных поставщиков, то цель получения прибыли вообще теряет всякий смысл. Зачем нужны деньги, если на них нельзя купить качественную медицинскую помощь, дать своим детям качественное образование, гарантировать безопасность для себя и для своей семьи? Вот почему уходят потребители, а вместе с ними и доходы из организаций, видящих только сиюминутную прибыль.

Постепенно, с развитием общества, потребители все большее внимание обращают на вопросы безопасности, экологии, качества и социальной ответственности. В развитых странах мира, особенно в странах Евросоюза и Японии, практически невозможно вести бизнес, не соблюдая требований потребителей, общества и государства. Это распространяется и на страны, которые являются их торговыми партнерами. Если хотите работать с цивилизованными странами, то нужно изменить ваше отношение к бизнесу и вести дела цивилизованно.
Развитые страны пришли к современной бизнес-модели через долгий и тернистый путь, накапливая знания и опыт методом проб и ошибок. К счастью, мы можем значительно сократить такой путь, используя опыт передовых компаний, накопленный в стандартах по менеджменту. Это стандарты ИСО 9001:2000, ИСО 9004:2000, ИСО 14001:2004, OHSAS 18001:1999, SA 8001:2001 и другие. Применяя эти стандарты, как руководства к действию, мы можем правильно строить свой бизнес, избегая не нужных ошибок. Также, созданную систему менеджмента можно будет сертифицировать с целью предоставления доказательств потребителям, например, при участиях в тендерах, что они могут получить цивилизованного поставщика, знающего и применяющего современные методы управления.
Конечно, формальное использование этих стандартов исключительно для получения сертификатов не может дать положительных результатов. В результате появляются никому не нужные бумаги, а бизнес ведется по старому. Противники нового сразу объявляют о несостоятельности стандарта, потому что им удобно катиться по однажды кем-то накатанному пути. Не нужно рисковать, не нужно думать, не нужно мечтать и творить. Но такое иждивенческое поведение недопустимо для современного руководителя, отвечающего за будущее организации и всех его работников.
Сколько раз нас убеждали, что качество, по крайней мере, в нашей стране, не нужно никому, что все труды окажутся напрасными, потому что никто этого попросту не заметит. По-ихнему, нужно делать деньги, пока есть спрос. Но мы были и остаемся идеалистами, верящими в простую религию: качество — прежде всего!
Благодаря тому, что подавляющее большинство руководителей все же верят в идею качества, у нас есть заказчики. Признаем, что значительная часть руководителей не верят в быструю отдачу от внедрения стандартов менеджмента, но в то же время для них стоять на месте, не делая ничего, это хуже всего. Они хотят действовать и готовы рисковать, приглашая консультантов по системам менеджмента.

В результате по объему успешных проектов по системам менеджмента (более 100) мы сейчас являемся лидирующей в Казахстане консалтинговой компанией. Такой успех основан на том, что большинство новых заказов идут от наших состоявшихся потребителей или же по их рекомендации — от новых заказчиков. Естественно, такая модель может работать только при безусловной приверженности идеям качества.
Кадровая политика Казахстанской организации качества направлена на интенсивное постоянное повышение квалификации консультантов и для этой цели выделяются значительные ресурсы. В результате все наши консультанты прошли обучение на престижных зарубежных курсах аудиторов и консультантов PrCert, CheckPoint, RR, DNV и других, аккредитованных в IPC и IRCA, что подтверждается многочисленными сертификатами.
В отличие от некоторых других консалтинговых компаний, привлекающих не штатных консультантов, у нас все консультанты штатные. Разумеется, это приводит к увеличению затрат, но с другой стороны, мы можем жестко контролировать и обеспечивать качество консалтинговых услуг, предоставляемых заказчикам. И здесь для нас, качество — прежде всего!
Известно, что больше половины консалтинговых фирм не сертифицируют свою систему менеджмента качества, желая сэкономить и на этом. В отличие от них, Казахстанская организация качества:

· в 2003 году сертифицировала свою систему менеджмента на соответствие ИСО 9001 в системе ГСС РК;

· в 2004 году сертифицировала свою систему менеджмента на соответствие ИСО 9001 в системе Русского Регистра и IQNet;

· в 2005 году Казахстанская организация качества стала членом EFQM (Европейская федерация систем менеджмента).
Известно также, что некоторые компании предпочитают не разрабатывать новые продукты, а используют чужие разработки. Для Казахстанской организации качества это не приемлемо и она постоянно занимается разработкой новых консалтинговых и обучающих продуктов. Без разработки новых продуктов — лидерство не удержать и качество не обеспечить.
Сейчас Казахстанская организация качества может предоставить следующие консалтинговые продукты:
· система менеджмента качества по ИСО 9001:2000;
· система экологического менеджмента по ИСО 14001:2004;

· система безопасности и охраны труда по OHSAS 18001:1999;

· система безопасности пищевых продуктов по ИСО 22000:2005;

· система качества лабораторий по ИСО 17025:1999;

· система социальной ответственности по SA 8001:2001;

· тотальное управление на основе качества по ИСО 9004:2000 и критериям EFQM;

· аутсорсинг систем менеджмента (после сертификационная поддержка).
Казахстанская организация качества также предоставляет образовательные продукты:

· внутренний аудитор систем менеджмента качества;

· внутренний аудитор экологического менеджмента;

· внутренний аудитор систем безопасности и охраны труда;

· внутренний аудитор по системе безопасности пищевых продуктов;

· разработчик систем менеджмента качества;

· разработчик систем экологического менеджмента;

· разработчик систем менеджмента по пищевой безопасности;

· разработчик систем безопасности и охраны труда;

· курс для высшего руководства по стратегии управления системами менеджмента;

· курс по постоянному улучшению системы менеджмента.

Все консалтинговые и обучающиеся продукты представляются, как в традиционном, так и в автоматизированном формате. Конечно, автоматизированная система менеджмента является более прогрессивным подходом и позволяет наряду со снижением общих затрат, повысить эффективность менеджмента и значительно расширить возможности систем менеджмента. Например, Казахстанская организация качества внедрила у себя именно автоматизированную систему менеджмента качества собственной разработки, что позволило нам:
· улучшить горизонтальное и вертикальное информирование;

· повысить производительность труда в части разработки документации систем менеджмента в десятки раз;

· автоматизировать бизнес-процессы;
· планировать деятельность;

· вести компьютерный контроль выполнения деятельности и «электронный» аудит;
· собирать данные и публиковать их;

· проводить измерения эффективности и результативности деятельности на основе точных и объективных данных;
· проводить анализ данных;

· вовлечь персонал компании в разработку и улучшение автоматизированной системы менеджмента качества.

Если вас заинтересовали наши продукты, то просим обращаться к нам по телефонам: (3272)61-70-05, (3272)67-02-33 и факс (3272)72-52-14. У нас вы получите исчерпывающую информацию по всем продуктам.
